

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A vasutasok országos sztrájkja.

Viharos ülés a képviselőházban. — Letartóztatott vasutasok. — A kormány nem enged.

Debrecen, április 21.

A Debreceni Újság tegnap elsőként jelentette terjedelmes rendkívüli kiadásában, hogy a vasutasok bérharcra országszerte s így Debrecenben is kötött. A hír mindenütt óriási szenzációt keltett s a rendkívüli kiadásokat valósággal szétkapkodta a közönség.

Csak délután lehetett megtudni, hogy milyen jelentőségű ez a sztrájk. Az ország legjelentősebb érdeke, a helyközi forgalom, a kereskedelem, a gazdasági élet vegetálni kénytelen s nem mozdulhat.

Kapva-kaptak minden híren a városban. Az interurban telefonhoz egész nap nem lehetett hozzájutni, annyi volt mindenütt az előjegyzés. A kereskedők szerte táviratoztak, hogy társzekerekkel fogják szállíttatni vidékre az árukat; a fővárosi kereskedők és gyárosok pedig haladékokat kérnek.

A debreceni vasutasok méltóságos nyugalommal viselkednek. Egy test, egy férfi az egész tömeg, a mely példáját nyújtja annak, hogyan kell viselkedniök a sztrájkolóknak. Főleg ez az a körülmény, mely a vasutasok mozgalmát rokonszenvenessé teszi.

Ujabb részleteink a következők:

Beszélgetés Tolnay üzletvezetővel.

Lapunk egyik tudósítója tegnap délután beszélgetést folytatott Tolnay Kornél üzletvezetővel, a ki az újságíró kérdéseire a következőket válaszolta:

Arról, hogy mennyi kára lehet a Máv.-nak, egyelőre pozitív adatokat szolgáltatni nem lehet. A Máv. évi bevétele 200.000.000 korona, ennek napi átlaga egy millió! Ennyi tehát hozzávetőlegesen az egy napi kár. Ez az összeg azonban az első napon sokkal nagyobbra rug.

Vis májor, felsőbb erők eseté forogván fenn, az államvasutak nem vállalhatnak felelősséget a magánérdekek sérelmeiről. E

tekintetben úgy járnak el, hogy minden árut a feladók rendelkezésére bocsájtanak.

Mikor lesz vége a sztrájknak? Erről sem lehet biztos prognózist adni. Annyi bizonyos, hogy néhány napnál tovább nem tarthat a bérharc, anélkül, hogy a Máv. végső romlásnak ne nézne eléje. Ide a sztrájk csak közvetve hatott ki s ha a fővárosban sajnálatos események nem történnének, ma minden nyugodt.

Tolnay minden vagyonbiztonsági intézkedést megtett, miután az igazgatóságtól erre nézve értesítést is kapott. Az üzletvezetéségnél levő pénz a központban helyeztette el; ez összeg körülbelül 4 millióra rug.

Az üzletvezetéség területén 100—100 személy — és gyorsvonat vesztegel. Üzemben 150 mozdony volt. Ezenkívül szezon lévén, több száz tehervonatot kellett volna mindennap indítani. Épen e tekintetben nagy a kára Debrecennek, a hol most országos vasár lesz.

Az üzletvezetéségnél a belső ügymenet nem szünetel. S ha szünetelne is, ez nem hatna ki oly erősen az általános forgalomra, feltéve, ha a szünet csak két-három napig tartana. De ez esetben sem származnék speciell az üzletvezetéségre olyan óriási kár.

A hollandiai sztrájkjal egybevetve, a magyarországi nagyobb arányúnak mondható. Kárról ott sem lehetett pontos összegben beszélni. Csak kalkuláltak, számítottak ott is; pontos felszámítást azonban az adatok titkolása miatt senki sem eszközölhetett. Így lesz ez nálunk is.

— Olyan vagyok, — mondta az üzletvezető, mint a kommandáns hadsereg nélkül. Én magam természetesen nem sztrájkolok, de emberanyag nem lévén a kezem alatt, rendelkezni nem tudok.

A budapesti vonat, mely kedden este indult el Debrecenből, Szajolban rekedt, Klobucsár altábornagygyal együtt. Ott pihent két óráig, mert Szolnok nem akarta fogadni. Ekkor azonban az utasok kérelmére mégis elindították a vonatot s az be is futott Pestre. Főleg azért, mert a vona-

ton levő vasúti alkalmazottak javarészt fővárosi lakosok és ők is igyekeztek hazajutni.

Az utolsó érdemi felszólítást Tolnay éjjelfutáni 2 órakor kapta. Az igazgatóság figyelmeztette őt, hogy lehetőleg igyekezzen a rendet fentartani s mindent elkövetni, hogy a sztrájk be ne következék. Ő erre nézve mindent elkövetett; azonban már késő volt minden kísérlet.

Most egyik vonat itt, a másik ott vesztegel, holmi kisebb állomásokon szerte az országban. Ennek dacára, ha a sztrájk megszűnik, rövid időn belül nem lesz olyan nagyon nehéz újra bevezetni a forgalmat. E tekintetben az eljárás a következő lesz. Minden állomásról, hol vesztegel a vonat menetrend nélkül elindítják a mozdonyt. Az befut a végállomásra és ott marad mindaddig, míg a rendes indulási idő elkövetkezik. Ez esetben aztán katasztrófától sem lehet tartani. Ugy fog feltűnni a dolog, mintha minden vonat sokáig késétt volna.

Az üzletvezető különben úgy nyilatkozott, hogy minden anyagiról való kombináció most meddő és ellenőrizhetetlen. Ellenben a morális esapást ő is szinte elviselhetetlennek tartja és olyan pofonnak nevezi, a melynek nyomát sokáig, talán soha nem lehet eltüntetni.

A helyzet általában.

A városban sehol nem beszélnek másról, mint a vasutasok sztrájkjáról. Mindenki megdöbbenéssel tárgyalja az eseményeket. Csak természetes viszont, hogy a humorizálásnak is tág szerep jut. Vannak emberek, a kik nyugodtan, a megszokás hatása alatt bedobják leveleiket a postaszekrénybe, a hol persze jó hosszú ideig fognak a levelek pihenni. A vidéken lakó ismerősöknek sűrűn küldözték a táviratokat, hogy: — Azonnal jér haza. Este várunk! — Az ilyen táviratokat persze mindenütt viharos derűtséggel fogadják. Az már elkoptatott vice, hogy óriási vonatösszeütközésekről beszélnek, melyek az este történtek volna az ország több helyén.

Egy völegény esete.

Vollzeil Gyula debreceni ácsnak tegnap lett volna az esküvője Ujfehértón

TOLNAIDÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

— **czipő-áruháza** —

DEBRECZEN, PIACZ U. 49. SZ., POSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

Minarik Annával. A vőlegény kirohant reggel az állomáshoz s ott közelebbről kérte az üzletvezetőt, hogy adjon neki vonatot, mert a lakodalmára kell mennie. Az üzletvezető sajnálatát s azt fejezte ki, hogy ő mit sem tehet ebben a dologban. Völléire táviratozott Ujfehértóra, hogy halasztsák el a lakodalmat; ő még tegnap kocsin indult el oda. — Ime vissza kellett esnünk a fuvaros-forgalom idejébe! Es ki tudja, az országban szerte hány ilyen eset történt a tegnapi nap folyamán.

Vasutasok elbocsátása.

Azt is rebesgetik, hogy a kormány a sztrájk megszűnte után elbocsát több vasutast, a kiknek fő részük volt a sztrájk előidézésében. Ez a hír elkészeredést kelt a vasutasok körében.

Ugyancsak kolportálták azt a hirt is, hogy Hieronymi műveletleneknek nevezte volna a vasutasokat, kiket csak izgatók bujítottak fel. Azt felelték erre a vasutasok, hogy Hieronymi képtelen lesz egymaga lebonyolítani az ország forgalmát, bár ő ilyesmit emlegetett a Házban.

Nyugalom a vasutnál.

A vasuti tisztviselők s altisztek méltóságos nyugalommal várják a fejleményeket. Debrecennek közel kétezer vasutasa közül alig huszat lehet látni az állomásonál. Gyűlést sem tartanak, hanem várnak nyugodtan és készen vannak arra, hogy értesítés esetén bármely percben megkezdjék a szolgálatot.

Magyarországon ma mindössze **36.000 vasutas sztrájkol**, a gyakornokok és szolgák létszámát nem is számítva.

Nyilatkozat.

Géhl György ellenőr, a végrehajtó bizottság elnöke annak közlésére kért föl bennünket, hogy nem az ő kezdesére, hanem Budapestről vett értesítés nyomán indult meg a bérmozgalom. Sőt ő volt az, a ki csendre és békés eloszlásra intette a sztrájkoló vasutasokat.

Távirat Szombathelyről.

A szombathelyi üzletvezetés középonti bizottsága, mely a mozgalmat megindította, délután 4 órakor táviratozott, hogy ott teljes, általános a sztrájk. Debrecenből azonnal visszasiürgönyöztek, hogy itt is szünetel a munka.

A katonai őrizet.

A személypénztárakban körülbelül 200,000 korona készpénz van. A raktárakban pedig félmillió értékű áru. A pénztárak előtt állandóan katonai őrizet van; a raktárak mellé pedig egy század van kirendelve. Éjjel is tart az őrizet; a katonák sorra felváltják egymást. A kirendeltséget tegnap **Bachl** százados vezette.

Az állomás képe.

Az állomás előtt délután is, este is, nagy volt a bucsujárás, a tolongás. A főnök megnyitotta az összes várótermeket s az utasok ezt olyasminek vették, mintha minden percben várható volna a békés megoldás. — Voltak is makacs utasok, a kik minden áron el akartak utazni s valósággal megostromolták a jegypénztárt, a hol persze egy árva lélek sem volt. Viszont mások

makacsul várták azokat, a kik távirati vagy levéli uton a tegnapi délutánra jelezték Debrecenbe jövetelüket. Hogy hiába volt mindez, azt felesleges bizonyítgatnunk.

A gépjavitó műhelyben.

A gépjavitó műhely mérnökei délután 2 órakor gyűlést tartottak s elhatározták, hogy a munkások érdekében ők felváltva végezni fogják szolgálatukat. Ellenészetben szegény munkások elesnének nélkülözhetetlen keresetüktől. A gyűlésen, mely simán és rövid idő alatt folyt le, **Pogány** Armin elnökölt. Az a hír, mintha a munkások sztrájkolni akarnának, légből kapott kohlomány.

Valami a kárról.

A kereskedelem óriási károkat szenved, különösen Debrecenben, a hol most a közelgő országos vásár alaposan megnövesztette a forgalmat. A raktárak zsufolásig vannak javarészt bórárakkal. Az állomáson két vagon hever, tele friss hussal, mely ma reggelre már használhatanná vált. Az újságolvasó közönség fővárosi lapokhoz nem juthat; posta nem közlekedik; a táviró és telefon pedig képtelen a forgalmat lebonyolítani.

Végh Gyula afférja.

Tegnap megirtuk, hogy **Krivácsy** drnak afférja keletkezett Végh főkapitányal. Ez affér előzményei a következők:

Krivácsy Géza dr. üzletvezető-ségi segédütkár tegnap reggel 8 órakor kiment az állomáshoz, hogy ott csendre intse az alkalmazottakat. Ott találta **Végh** Gyula főkapitányt, a ki az ismert, indokolhatatlan kijelentést tette a sztrájkra vonatkozólag. Ekkor **Krivácsy** dr. azt mondta Véghnek, hogy ne izgassa itt a kedélyeket s ha ilyen szándékkal jött ki, jobban tette volna, ha otthon maradt volna.

Erre a főkapitány pattogni, gorombáskodni kezdett, mire **Krivácsy**, látván a tömeg izgatott hangulatát, felkérte a főkapitányt, hogy most már azonnal távozzék. Ha intelligens ember a főkapitány, ilyen kijelentésre nem ragadtatta volna magát. Végh Gyula erre, a jelen voltak abugolása között elmene-kült. A vezetők alig tudták lecsillapítani a tömeget, mely agyonütéssel fenyegette a főkapitányt.

A vasutasok sértve érzik magukat a főkapitány kijelentése által. Ezért képviselőjükben járt el **Krivácsy** dr., mikor **Kachkovich** és **Buzás** huszárszázadosokkal tegnap este provokáltatta a főkapitányt.

Végh Gyulát tegnap délben Tisza belügyminiszter telefonhoz szólította s ott állítólag kellemetlen véleményt nyilvánított Végh Gyula eljárásáról, melyet távirati értesítés alapján a fővárosi lapok rendkívüli kiadásai még a délelőtt folyamán ismertettek.

Újabb hírek.

Tegnap délután sokan gyalog mentek ki a közeles helyekre. — A vásárra is sokan szekeren, vagy gyalog készülnek bejönni. — A sztrájk már sejtető volt tegnap éjjel: a műhelyekben ugyanis mindössze egy mozdonyt fűtöttek be, a szerelési vonat kazánját. — Szolnokról tegnap éjjel táviratoztak Szajolra, hol a Debrecenből este elindult vonat megrekedt, hogy mi van az 1707-es vonattal? Ott van-e és mit csinál?

Szajolból visszasiürgönyöztek:

— **A vonat itt van és várja a vasutasok fizetésrendezését.**

Külföldi segélyek a sztrájkolóknak.

A magyarországi bérharcoló vasutasokat, köztük a Debrecenieket is tegnap este táviratilag értesítették, hogy az ausztriai vasutasok szövetsége állítólag 600,000 korona segélyt szavazott meg a magyar kártársaknak. Svájce vasutasai pedig 80,000 korona segélyt ajánlottak meg.

Beérkezett egy vasut.

Tegnap délután fél hat órakor általános bámulatra beérkezett Debrecenbe a fűzesabonyi vicinális vasut. — A személyzet, mely a vonaton volt, szeretett volna mennél előbb itthon lenni; ezért megfontolták a dolgot és hazahajtottak. — Az uton felvettek három utast is, a kiket megszánt a személyzet. Az állomáson először nagy zavart keltett a vonat érkezése; később azonban mindenki belátta, hogy a vonatkísérő személyzet okosan és a sztrájkolókat szemponyából is jogosan eszelekedett.

Az orsovai mozdony torlasz.

(Éjjeli távirat.) Az orsovai vonalon a vasutasok megfeszített erővel ugyan, de a sineken keresztül fektettek egy mozdonyt, azután minden vágányon ilyen vas-óriásból csináltak torlaszt, hogy semmiféle vasut se közlekedhessen.

Szivetrázó jelenet.

(Éjjeli távirat.) Nyitráról táviratozzák, hogy a Privigyéről érkező személyvonat személyzete táviratot kapott a vasutasok beállott sztrájkjáról. A mozdonyvezető Úzbeig előtt a vonatot nyit pályán megállította. Az utasok rimázkodtak, de a vonatvezető hajthatatlan maradt és a mozdonyt kikapcsolta, hogy vele Nyitraig menjen. Egy kereskedő, a ki haldokló feleségéhez Budapestre akart menni, hirtelen a mozdony elé feküdt:

— *Most már menjen át rajtam!* — kiáltotta halálraszántan.

A kereskedőt elvonszolták a mozdony elől és a mozdonyvezető Nyitraig bevitte a vonatot, a hol most vesztegel és az egész személyzet együtt várja a sztrájkról a híreket.

Viharos ülés a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 21.

A képviselőház mai ülését teljesen a vasutasok ügyének szentelték. Az ered-

Asztali- és függő-lámpák az idény előreheladtával, mely **Lám Sándor** üveg- és porcellán üvegház, — Piacz- és Hatvan-u. sarkán.

mény azonban a vasutasokra nézve éppen nem kedvező. Viharzott ugyan a Ház, de azért Tisza István és Hieronymi engedékenységre a legkisebb hajlandóságot sem mutattak.

Az ülés megnyitása után mindjárt a napirend előtt szót kértek a vasutasok dolgában. Perczel elnök erre azt kérte, hogy ezt interpelláció alakjában tegyék. Végre mégis megegyeztek, hogy napirend előtti felszólalások legyenek, de előbb pártközi konferenciát sürgetnek Perczelnél, a melyen Tisza is részt vett. **A konferencián Hieronymi kijelentette, hogy nem tűrhetik az erőszakot. Le kell számolni vele!**

Az újra megnyitott gyűlésen Perczel Dezső nem egedi a jelentkező Okolicsányit szólásra, mert nem jelentkezett.

Okolicsányi személyes kérdésben kijelenti, hogy még mielőtt az elnök az ülést megnyitotta volna, már is jelentkezett napirend előtti felszólalásra.

Kubik Béla: *Nahát akkor az elnök hazudott!* (Zaj.)

Perczel: Kubik Béla képviselő urat rendreutasítom. Majd visszatérek erre. Konstátálja, hogy Okolicsányi az ajtóban szót neki, mikor már hét más képviselő jelentkezett az elnöki szobában. Ezután a Kubik közbeiktatására reflektál. Maga részéről eltűrné a sértést, de az elnöki szék tekintélyéért indítványozza, hogy Kubikot a mentelmi bizottságnak adják ki.

A többség megszavazta.

Napirend előtt ezután elsőnek felszólal Vázsonyi Vilmos a vasutasok dolgában, a ki kutatja, hogy kiket terhel a felelősség. Szerinte nem a fizetési javaslat a sztrájk közvetlen oka, bár ez is nagy elkeseredést keltett. Így annak különösen egyik része az automatikus előléptetés helytelensége, a hosszú várakozási idő és a lakbér-ügy vigasztalan mivolta.

A magánvasutaknál szerinte jobb dolga van a tisztviselő-karnak. A sztrájk valódi oka, hogy üldözött vezetőjükkel mindannyian szolidaritást vállaltak. Elmondja ezután Sarlay és Turchányi főnökök felfüggesztésének történetét.

Tisza István: Az helyes volt!

Zboray Aladár: A sztrájk is helyes!

Vázsonyi Vilmos: A sztrájk hare a közszabadságért. Válasz arra, hogy betiltották a vasutasok gyűlését.

Beszéd alatt besietett Endrey képviselő s hangosan jelentette ki:

— **Most telefonoztak, hogy 800 tisztviselőt szuronyok közt vittek a tolonházba.** (Hosszas zaj.)

— **Gyalázat!** kiáltások hangzanak a baloldalon.

Polonyi Géza: A magyar tisztviselőket nem szabad a tolonházba küldeni.

Horváth Gyula: **Ki kell pofozni az ilyen minisztert.**

Elnök: Horváth képviselőt rendreutasítja. Azután folyton csenget, mert a zaj nem akar csillapodni.

Végre Vázsonyi szóhoz jut. Kijelenti, hogy az ő interpellációjára Hieronymi megígérte, hogy 1903 évre felvett egy millió 600 ezer koronát s azt pótlékképpen kiosztja. Ezt azonban nem tette meg. Pedig milyen csillapító hatással lett volna ez a vasuta-

sokra. A kormány erőszakhoz fordult, de az erőszak kudarcra fog vezetni.

Tisza: Csak bátorítsa őket!

Vázsonyi: Kéri a kormányt, hogy az üldöztetések utjáról térjen vissza s engedje a vasutasokat gyülekezni, mert ha a törvény és bölcsesség útján jár, akkor célt fog érni, de erőszakkal soha.

Hieronymi miniszter: Sajnos, az államvasutak legfőbb vonalain kiütött a sztrájk, de nem minden vonalon.

Lengyel: Már minden vonalon...

Kubik: És ezt nem lehet már leszavazni.

Hieronymi: A tisztviselők kötelességüket, esküjüket megszegték.

Lukács Gyula: Ez rabulistika, a gyűléstartás nem esküszegés.

Hieronymi: Ezt azt állapotot meg kell szüntetni. **Ha a személyzet, mely nagy részt művellet en emberekből álli,** vissza akar térni munkájához, nem áll ellenük.

Zboray: Nagyon kegyes!

Hieronymi: Kegyes, vagy nem kegyes, az mellékes, elég az, hogy célszerű.

Kaas Ivor báró: Nem célszerűsége, hanem igazolásra van szükség.

Rákosi Viktor: Vissza kell helyezni és szabadon kell boesájtani az elfogottakat.

Hieronymi: A míg a tisztviselők a fizetésrendezést sürgették, addig a gyűlés ellen nem szólt, de most garmadával jöttek hozzá, hogy nem tűrik fizetési javaslatát.

Vázsonyi: Jól ismeri a mozgalmat, mert részt vett benne. Nem Sarlay és Turchányi, hanem Justh és Földesi voltak a vezérek.

Olay: Azok a kormány megbízottjai.

Hieronymi: Az üzletvezetőségek tudósították, hogy a vasutasok százával akarnak feljönni a fővárosba. Justh és Földesi maguk ajánlották, hogy mivel a mozgalom elfajult, ne engedjék a gyűlést megtartani. Ezért betiltották azt. Mégis százával jöttek fel, a vonatokat önkényesen összeállították, rendelkeztek az állam tulajdonával. (Folytonos zaj.) Az erőszakos tendenciáknak valahára elejét kell venni. (Zaj, kiabálás.)

Azért, hogy az 1.600.000 koronát előbb vagy utóbb kapják, nincs ok az elkeseredettségre. Tagadja, hogy a fizetésrendezés rossz. Az indokolást bizonyosan el sem olvasták. Ez a javaslat az állami tisztviselők fizetésrendezési javaslatához viszonyítva, sokkal jobb. Konstátálja, hogy különösen a IV. fizetési osztályban jobban vannak a vasutasok dotalva, mint az államiak. A személyzetnek nincs oka tehát zugolódni. A mozgalomnak reális alapja nincs. Első kötelességünk a nagy gazdasági kárt hazánkról elhárítani.

Kiáltások: De hogyan? miképen?!

Hieronymi: Ha visszatér a személyzet, gyűlölködés nélkül fogadja őket, ha pedig nem, hát fenfognak tartani a forgalmat ennek dacára. (Taps jobbról.)

Hieronymi után Szederkényi szigorú rendszabályok mellőzésével kéri a forgalom helyreállítását.

Tisza kéri az ellenzékét, hogy nehogy a mozgalom elmérgesedjék, viselkedjenek higgadtan. Kijelenti, hogy a Budapestre jövő vasutasok ott hagyják az állami va-

gyont, vagy saját használatukra fordították. Ez büntetendő cselekmény, a melylyel szemben a törvényes eszközökkel kell élni. A vasutasok cselekménye nem jogos akkor, mikor fizetési alapjuk biztosított. Ha igaz a rákosi pályaudvaron lefolyt dolog, annakelőzőidézőit kérdőre fogják vonni, mert első hivatása mindenkinek a félrevezetett tömeget a kötelességteljesítés útjára visszatéríteni.

Kubik: Láttuk! **Rendőrállamot akarnak csinálni az országból.** (Zaj.)

Elnök: Csenget.

Kubik: **Spiclik vannak mindenütt.**

Elnök: Újból csenget s csendet kér Kubiktól.

Kubik: Hagyjon nekem békét. (Zaj Rendre, rendre, jobbról.)

Tisza: A kormány teljesíteni fogja kötelességét.

Zboray: Szuronynyal!

Tisza: *Ha kell, szuronynyal is.* (Nagy zaj balról.)

Tisza: A kormány méltányos lesz addig, a meddig elmehet, el fog menni.

Kubik: **A fene látott szuronyos méltányosságot.**

Tisza: Ha a méltányosság nem használ, **nem riad vissza az e-élyes eszközöktől sem, azonban a felelősséget a bujtogatókra hárítja.**

Felkiáltók balról: Kik azok?! (Éljenzés jobbról.)

Elnök: a vitát bezárja s folytatását a holnapi ülésre tűzi ki.

SZÍNHÁZ.

Színházi hírek. Csütörtökön kerül színre Molnár Ferenc 3 felvonásos bohózata „A doktor ur.” A bohózat főbb szerepeit Hahnel Aranka, Havasy Szidi, Püspöky Rózsi, Sebestyén Géza, Krémer Jenő, Pataky Béla, Faragó Ödön, Virágháti Lajos, Szalai Károly és Szilágyi Aladár játsszák. Pénteken ismét premier lesz színházunkban, színre kerül Czobor Károly és Rajna Ferenc 3 felvonásos nagy operettje „A hajduk hadnagya” melyet az igazgatóság fényesen állított ki. „A hajduk hadnagya” pénteki premierjére az utalványjegyek érvényesek lesznek.

Debreceni élet.

Makó és a sztrájk.

A vasutasok sztrájkja lázba hozta az egész Debrecent. Csak Makó Lajos áll nyugodtan a Muzsacsarnok előtt.

— Kedves igazgató ur! hát önt nem izgatja a sztrájk? — teszi fel a kérdést egyik barátja.

— Nem! Sőt nyugalommal tölt el.

— Hogy-hogy?

— *Most már nem érkezhettek be a debreceni színházra pályázati kérvények s magam maradok.*

Rákóczi hamvai és a sztrájk.

Ez is a színház előtt történt. Szilágyi Aladár, a ki rendszerint keveset beszél, tegnap reggel hangosan kitört.

— Mi lelt Aladár? — kérdik a társulat tagjai.

— Azon morfondírozok, hogy milyen a világ.

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani úsan felszerelt női és gyermekfelöltő árubazunkát. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, seiyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus rakár kesz kosztümökben. — A felsorolt árak szives megtekintésére felhívjuk a hölgyközönség figyelmét.

Teljes tiszteléssel:

Darvas Testvérek

Debrecen Plac-utca.

— Bohó, hát miért?
— Miért?... Hát nem különös az, hogy a Rákóczi hamvainak a hazaszállítást is akkor rendelik el, a mikor be-
szűnt a vasúti közlekedés.

Nem lesz előadás.

Tegnap este a jó humor barátai szerte terjesztették a futó tüzként terjedt el a hír, hogy nem lesz előadás a színházban.

— Miért? — kérdezte mindenki kíváncsian.

— Mert nem tudnak bejönni a püspökladányiak.

UJDONSÁGOK

Revolveres mezőrendőrök.

Botrány egy építkezésnél.

Debrecen, április 20.

Könnyen végzetessé válható botrányt idézett elő tegnap reggel a mezőrendőrség két legénye, névszerint Gacsárdi János és Nagyházi Imre, a kik reggel 7 órakor mentek az épülő műhelytelep mellett a vámospécsi országútra.

A vasúti vágányon átérve, egy téglahordó gyerek abeugot kiáltott feléjük. Erre a két rendőr a gyereket üzbe véve, lóháton nyargalászt az építés területén, sőt az épületbe menekült gyerek után kivont karddal oda is utána mentek, miután egy másik ártatlant utközben megverték.

Az épen reggelijüket elköltő munkások a zajra kifutottak a pihenő helyiségekből, de ezekre a két rendőr revolvért rántott. Épen idejében jött ki a főpallér is, ki a provokált s már ész, lapát, csakány után kapkodó munkásokat lecsillapítani igyekezett. Erre Gacsárdi János és Nagyházi Imre revolvért szegyeztek az eljárástunk okát kérdező Schwarc János főpallérra s lelővésszel fenyegették, ha hozzájuk közeledni merészel. Ekkor érkezett oda az őrsvezető, ki a két rendőrt lecsillapította s miután azoknak álnevét be-mondotta, pardont kérve eltávoztak.

Vajjon feladata-e a rendőrségnek az, hogy a békében dolgozó munkásokat háborgassa, fellázítsa, hogy minden ok nélkül száguldozzon egy építési területen, mindent gázolva s vajjon kit terhel a felelősség azért, ha esetleg a telepen dolgozó 200 munkás, ha a pallér, lelővődözéssel fenyegettetvén, elveszti lélekjelenlétét s nem képes őket lecsillapítani, a rendőröket megtámadja. Mindenesetre ajánljuk a dolgot a polgármester ur szíves figyelmébe.

* **Postatiszti kinevezések.** A m. kir. posta-távírdó- és távbeszélő elnökgazdátja Butkovics János, Minczer Antal, Parkas Antal és Hanzsala Péter debreceni posta- és távírdógyakornokokat a X. fizetési osztályba posta- és távírdószékké nevezte ki.

* **A székely lakodalom ügye.** Székely Társaságunk rövid idő alatt is kiváló jeleit adta céliradatok és sikeres tevékenységének. Nem szélesre taposott, hanem járatosan utakon igyekszik célját elérni, hogy a székelység iránt rokonszenvet keltsen és a székelység érdekeit szolgálja. Tavaly télen a székelység értékes és szépen fejlődő háziiparát mutatta be. Az idén egy sereg mesterséget kitanulni vágyó székely fiút telepített Debrecenbe. Az elért sikereken felbátorodva, magasabba is tört. — A székely népköltészet kínese bányájából olyan élamit kívánt felszínre hozni, a miben

a székely nép egész valója, szíve-lelke tükröződik, a mivel közvetlenebb érdeklődést és rokonszenvet ébreszthet, mint hétköznapi felolvasásokkal, hírlapi cikkekkal. Arra vállalkozott, hogy a székely népet a maga otthonjában, a maga köntösében, a maga törülmetszett valóságában, hamisítatlan eredeti eszejárásában, kacagató humorában, vígságában egy lakodalmi keretben mutatta be. A lakodalomra előkészületek is történtek, de a kivitelben annyi nehézségek merültek fel, hogy a székely lakodalom bemutatása a színiidény befejeztével merő lehetetlenségekbe ütközött, miért is a székely lakodalom bemutatása alkalmasabb időre előldáztatott. A székely lakodalom rendező-bizottsága köszönetét nyilvánítja ez uton is a lelkes csapatnak, a mely a lakodalom ügyében fáradozott.

* **A főispán h-nánási utja.** — Domahidy Elemér rövid időközökben egymásután látogatja meg a megye városait s nagyobb községeit, hogy személyesen ismerkedhessék meg a hatóságok fejeivel s tájékozást szerezhessen a folyó, fontosabb ügyekről. A jövő hó 8-án H-Nánásra megy, ahol már nagyban készülnek a főispán fogadtatására. Addig talán megszűnik a vasutasok sztrájkja.

* **Hajdumegye a tiszafüredi múzeumnak.** A tiszafüredi múzeum régiségeinek elhelyezésére külön épületet akarnak építtetni. A nagyon érdekes régiségek igen értékes tárgyak s épen ezért a múzeum-épület költségeire az egész országban mindenütt gyűjtést rendeznek. Rásó Gyula alispán tegnap szintén elrendelte a vármegyében a gyűjtést erre a célra.

* **Sorozás a központi járásban.** Az 1904. évi újoncállítást tudvalegőleg májusban meg kell tartani. A debreceni sorozó bizottságok már megállapították a sorozási tervezetet s a megye központi járásában (B-Ujvároson.) május hó 24, 25, 26 és 27-ikén lesznek a sorozások.

* **Állandó katonai készenlét.** Nem tudjuk, hogy a vasutasok méltóságteljes viselkedése, vagy a sztrájkban álló kefégyári munkások csöndes hangulata provokálta-e, elég az hozzá, hogy hivatalos uton elrendelték Debrecenben az állandó katonai készenlétét. Egy század bakát a Pavillon laktanyában tartanak fegyverben, egy század a vasúti állomáson áll, egy század huszárság pedig a kivonulási utasításra vár. További rendelkezésig ez napról-napra így lesz.

* **A kőműves dalestélyen** megjelent hölgyek névsorába Zakar Eleknek helyett tévesen jelezte tudósítónk a Zakar Lajosné nevet, a mit ezennel helyreigazítunk.

* **Furfangos család.** Furfangos módon esalt ki a Király Gyula tanácsnok hajdujától Groszmann Miklós egyszázötven korona értékű kis ládát, melyben finom egyiptomi cigaretták voltak. A cigaretták tulajdonképpen a tanácsnok testvéreé volt, a ki azt Budapestre hozta. Erről tudomást szerzett Groszmann Miklós és egy hordárt azzal az izennettel küldött a tanácsnok hajdujához, hogy Király József kéri a cigarettát. A hajdu semmi rosszat sem sejtve, a cigarettás ládikát kiadta. A család csak másnap derült ki, de Groszmann ekkorra már megugrott a városról.

* **Elveszett a Kossuth-, Piac- vagy Deák Ferenc-utcán** egy kék pettyes selyem zacsok, melyben egy zöld pénztárca és más egyéb apróságok voltak. A becsületesség megtaláló illő jutalomba részesül, ha azokat Lőfkovits ékszerésznél beadja.

* **Pénztári ellenőrválasztás Hajdúszoboszlón.** H-Szoboszlón a Sággy Ferenc lemondása által megüresedett pénztári ellenőri állást e hó 26-án töltik be választás útján. Először 25-ére volt a választás kitűzve, de a nagy vásár miatt a választást más napra halasztották.

* **A homokkerti társasvacsorája** iránt oly nagy az érdeklődés, hogy már eddig is több, mint négyszáz jegy elkel. A n. é. közönséget a rendezőség e helyen is felkéri, hogy a kik a társas estélyen részt kívánnak venni, jegyeiket 24-éig kiváltani sziveskedjenek. Különben a rendezőség mindent elkövet, hogy a ki ezen a társas estélyen részt vesz, kitünően találja magát. Az estély jótékony célját tekintve felülhíztesek is köszönettel fogadtatnak. Jegyek válthatók Sövényi István férjiszabónál Szent Anna-utcán, Pajtás István cipésznél Petőfi-tér 4. szám és Szikszay Aladár fodrásznál Atilla-tér.

* **Kőczé Antal hangversenye elmarad.** Kőczé Antal cigányprimásnak ma estére hirdetett előadása elmarad, mert Kőczé Budapestben időzik. A hangverseny csak az esetben lesz megtartható, ha ma délre megszűnik a sztrájk s Kőczé az esti gyorsvonattal megérkezzeik Debrecenbe.

* **A kefégyári munkások sztrájkja.** A kefégyári munkások érdekében nem kisebb emberek, mint Ferenczy Gyula, Jánossy Zoltán, Jászky Viktor és dr. Kardos Samu léptek akcióba. E négy kiváló férfiú saját iniciatívájukból fölkeresték a főispánt és Végh Gyula főkapitányt, a kiknél kieszközölték részükre a sztrájkanyagát. Ugy a főispánt, mint a rendőrfőkapitányt biztosították, hogy minden rendezavarástól tartózkodva továbbra is a törvényes határon belül küzdeni fognak jogos kívánásaikért. Csupán azt kötötték ki föltételül, hogy a főkapitány a le-tartóztatott Jolsvay Mihályt azonnal engedje szabadon. A főkapitány ezen ígéretekkel szemben rögtön intézkedett, hogy az elfogott Jolsvait szabadon ereszték, egyben biztosította a küldöttséget, hogy a sztrájkolók sz olajütöbéli sztrájkanyagán háboríthatlanul tartózkodhatnak. E négy férfiú fellépése szemmel láthatólag jótékony hatással volt a fejleményekre. Az izzó hangulat csillapult, a kedélyek lecsendesültek s nem lehetetlen, hogy további működésükkel a békés megegyezés is létre jöhet. Itt említjük meg, hogy a tegnapi tüntetésnél letartóztatott Szabó Györgyöt Mile Pál kihallgatta, mely után azonnal szabadon eresztette. Az iratokat, a 3 bűnjelt képező kódarabbal együtt áttette a járás-bírószághoz.

* **A vasutas sztrájk és a közönség.** A vasúti forgalom beszüntetése rengeteg ember számítását húzta keresztül s mégis rendkívül az a rokonszenves érdeklődés, a melylyel a közönség a vasutasok sztrájkja iránt érdeklődik. A tegnapi nap folyamán az összes hivatalokban nyoma volt a vasutasok sztrájkjának. Az érdeklődést teljesen az a kérdés kötötte le, hogy mi lesz most? Hogy oldják meg a gordiusi csomót. Ketté vágni ezt nem lehet. Gondosan kell kibogozni. De hogy? A kérdések distinkciója volt mindentel a téma. A közönség pedig óriási tömegben zárandokolt ki a vasúthoz. Nézte és hallgatta a vasutasokat, a kik türelmesen, munkára készen várják a jelszót az első indulásra.

* **Lefoglalt juhok.** Nagy kárt okozott tegnap Nagy Jakab ismert sertéskereskedőnek egy Marku István nevű kupec, a ki 605 darab juhot hajtott fel a vásárra. Hogy a vásárteret hamarabb érhesse, a juhokat leterelte az utról és Nagy Jakab földjén keresztül hajtotta. A rengeteg juh keresztül gázolt a vetéseken, miáltal Nagy Jakabnak mintegy hétszáz korona kárt okoztak. Nagy Jakab Marku ellen panaszt emelt a rendőrségen, honnan Botos Andrászt küldték ki. Botos rá is akadt Markura, a kinek juhait a kár fejében ideiglenesen visszatartották.

* **Elveszett.** Elveszett egy kis sárga kutya, Bobi névre hallgat. A megtaláló sziveskedjék átadni Péterfia-utca 20. szám alatt, hol illő jutalomban részesül.

* **Köszönetnyilvánítás.** E nemes város fejét, magisztrátusának minden tagját, a városi nagy dalárdát, ő barátokat, ismerősöket, illesse tisztelgetéssel köszönet azért a meleg részvétért, melyet megboldogult jó férjem, néhai Csúrka János temetése alkalmából, fájdalommal iránt tanúsítani szivesek voltak. öv. Csúrka Jánosné.

* **Elszámolás és nyilvános nyugtázás a debreceni Szent-Erzsébet-Egyesület f. hó 17-én rendezett hangversenyéről.** A) Bevétel: jegyek eladásából 551 korona, egyesületi tagok utján és szabadkézből 410 korona. Betlen Sarolta grófné utján 50 kor. Kontsek Géza és Riesz Lipót urak üzletében 91 kor. Tulfizetésekből 51 korona 80 fillér. Mihálovits Jenő ur 20 kor. N. N. 18 korona 80 fill. N. N. 10 kor. Patásy urhölgy 3 kor. Összes bevétel 602 kor. 80 fill. — B) Kiadások: Zongora kölcsöndíja, szállítása, egy közreműködő után a zenedolgozó tanári nyugdíjalapra 20 kor. 140 szék használata és szállítása 16 kor. 80 fillér, egyéb kiadásokra 20 korona, szolgáltnak 6 kor. Összes kiadás: 62 kor. 80 fillér. Marad tiszta jövedelem az egyesület szegényei részére 540 korona. Miért is hálás köszönetet mond minden jötevőnek s a jövőre is kérve szives támogatását. Az elnökség.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi napon Debrecenben elhaltak: öv. Balogh Lajosné ev. ref. 83 éves, Szinca János gör. kath. 65 éves, Kovács Eszter ev. ref. 13 éves, Kovács Julianna 29 napos.

* **Találtatott.** Az Orosházi kenyérsütődben valaki ott felejtette pénztárcáját. Igazolás mellett ott átvetheti.

* **Köszönetnyilvánítás és elszámolás.** A következő sorok közlésére kértünk fel: Az oly fényes erkölcsi sikerrel és oly jelentékeny anyagi eredménnyel f. hó 17-én, este tartott első nyilvános hangversenyünk után fogadják az összes közreműködő urak és hölgyek, kik oly önzetlenül kitűnő tehetségüket a szegények javára ragyogtatni kegyeskedtek, valamint mindazon lelkes hölgyek és urak, kik a hangverseny ügyében oly sokat fáradni méltóztattak, nem különben a megjelent összes igen tisztelt közönség, melynek díszes sorában sok előkelő egyént tisztelhetünk jóleső örömmel, minden felekezeti különbség nélkül egy a hölgyvilág, mint az urak köréből; továbbá méltóságos Vogel Pál 39. sz. cs. és kir. gyalogezred parancsnoka a kitűnő katonai zenekar szives átengedéséért, valamint tek. Makó Lajos színházi igazgató ur azon előzékenységeért, hogy a katonai zenekart ezen estére felmentette, ugyancsak a nemes szívű adakozók, kik tulfizetésükkel a jövedelmet szaporították, végre a Csokonai nyomda azon lekötöztető szivessegeért, hogy a szükséges nyomtatványokat díjtalanul szállította, meleg és hálás köszönetet a debreceni Szent-Erzsébet-Egyesület részéről. Az 540 koronára menő tiszta jövedelmet, mint minden egyéb jövedelmünket szives és lelkes örömmel a legérdemesebb szegények felszólítására fogjuk fordítani, alapszabályaink és elveink szerint minden felekezeti különbség nélkül. Öv. Váradi Szabó Jánosné, a debreceni Szent-Erzsébet-Egyesület elnöke.

* **A szerelmes szabóinas.** Szörnyű szerelem dult Bartók Ferenc szabóinas szívében. Egy eddig még ismeretlen leányzó miatt állt ki szerelmi kinkot az ifju, a ki ma elhatározta, hogy lovagi módon üldözze föl magát a leányért: öngyilkos lesz. A mikor elővett egy eles kis szerszámot és megkarcolta vele a szive tájékán a bőrt. Aztán elkialtotta magát:
— Jaj, meg akarok halni!

Pedig dehogy akart ő megválni az élettől. Az a kis seb, a melyet ő a bőrén ejtett, legalább is azt látszik igazolni, hogy nem volt komoly szándéka a fiatal Romeonak. A rendőrségnél megkérdezték tőle:

— Mit akart azzal a bicskával?
— Meg akartam halni, mert nagyon szerelmes vagyok.

A forrószívű szabó inas így talán eléri a célját annál a leánynál, a kinél eddig hiába kopogtatott.

* **Letzter József fényképzési, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Uj aranyozóval mindenki bármit** moshatóan újja aranyozhat, bekenő ecsettel 1 doboz 40 kr. Ezüstöző 40 kr. Kapható Menfze Henriknél.

* **Az érdeklődő hölgyvilág** becses figyelmét felhívom napernyő újdonságaimra. Övök, arcfátylak, kiegészítők, toleite cikkek, művirágok, Creppel, csipkellérek rémoleosón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Glance kesztyűim tartosságáért felelősséget vállalok.

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a R á c z K á r o l y zene-kara játszik.**

* **Aradvidéki kitűnő asztali ó-bor,** 1 liter 32 krajcár Tóth Kálmán fűszer- és bor üzletében.

* **Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla bankirodája, Debrecen, Csapó-utca 12.

TÁVIRATOK.

Az osztálysorsjáték főnyereménye.

Budapest, április 21. Az osztálysorsjáték mai húzásán a főnyereményt is kihúzták. A nyertes szám 85,306. A nyeremény 600 ezer korona.

Vasutasok tüntető utja.

Budapest, április 21. A fumei gyorsvonat mindenfelé, a hol csak elhaladt, nagy ovációval fogadták a sztrájkolók. Kaposvárot a Rákóczi induló zúgott fel. A vasutasok, a kik a gyorsvonaton a budapesti országos ülésre igyekeztek, kiszállottak a pályaudvarra és mindannyian elénekelték a *Kossuth nótát*. Ugyanakkor nyilatkozatot boosítottak ki, hogy Földessy Ödönt és Juszt Ferencet, ügyük cserben hagyóit vezetőiknek nem ismerik el. Tiltakoztak a Horvátországból és Fiuméből érkezett vasutasok letartóztatása miatt és követelik azonnali szabadon bocsátásukat. A helyzetet a kormányt okolják és az egyedüli felelősséget is a kormányra hárítják. Diadalukban feltétlenül biznak és ügyükben a közönség támogatását kérik.

Vasutezred mozgósítása.

Budapest, április 20. Kornenburgból távirják, hogy hire jár, miképp az ottani vasutezredet Budapestre küldik. Ejjel két óráig azonban semmi nyoma az erre vonatkozó intézkedéseknek.

A vasutasok sztrájkantanyája.

Budapest, április 20. A budapesti vasutasok sztrájkantanyáján teljes nyugalom honol. Söröznek, beszélgetnek. Szirmay rendőrkapitány magához kérte Kacsót, a mozdonyvezetőt egyik vezérét és figyelmeztette, hogy ha szónokolnak, vagy csoportosulnak, szétcsalhatja a gyülekezést. A sztrájkantanyán a sztrájk szót használni

tilos, miután a sztrájkot előzetesen a rendőrségnél nem jelentették be. A sztrájkantanyán közel háromezer mozdonyvezető van együtt.

Katonai vonatok indítása.

Budapest, április 20. Délután két katonai vonatot szerveztek a keleti pályaudvaron. Mozdonyvezetőt nem kaptak s így mérnökök indították el.

Beszűntetett vonatok.

Budapest, április 20. A 101, számú express Nagymaroson vesztel.

Budapest, április 20. A 117. számú bécsi vonat lokomotívjainak hengereit szétcszedték s így a vonat nem mehetett tovább. Nyílt pályán vesztel.

Budapest, április 20. A budapesti, predeáli, a rutkai, oderbergi vonatok már ma nem indulhattak el. A bécsi vonat Budapestnél akadt meg. Az utolsó beérkező a lemergi vonat volt.

Budapest, április 20. Munkács és Kőbánya állomások jelentették, hogy engedelem nélkül semmiféle vonatot nem fogadnak. Félkilencor már nem indult vonat a keleti pályaudvarról.

Budapest, április 20. Keresztur nyaralónál állott meg a mármarosziget-aradi szemelyvonat, melyen Klobucsár altábornagy jött. Hevesen kifakadt: Ez nem járja. Neumann, a keleti pályaudvarra helyezett főnök a másik vonaton akart Budapestre menni és megnyugtatta: En helyettes állomásfőnök vagyok és mégsem mehetek be Budapestre.

A sztrájkoló vasutasok feltételei.

Budapest, április 20. A sztrájkoló vasutasok feltételei ezek: A benyújtott memorandum összes követeléseinek teljesítése. Szolgálati pragmatika. Országos szövetség. Egyetlen vasutas se bántassék a sztrájkból kifolyólag. Nem rendeleti, hanem a törvényhozás útján rendezzék ügyüket. A sztrájkantanyán most tizenhárom tagu bizottságot választottak. Délután a sztrájkantanyára táviratot kaptak: „Bajtársak, segítsetek, letartóztattak bennünket.

Ludvigh igazgató nyilatkozata.

Budapest, április 20. Ludvigh, az államvasutak igazgatója egy interviu-ban kijelentette, hogy a követelések teljesítése a minisztertanácshoz tartozik, de *bajos méltányosnak lenni az esküszegő vasutasokkal szemben.*

Letartóztatott vasutasok.

Budapest, április 20. Zágrábból három különvonat hozta a vasutasokat. A vasutagazgatóság a rendőrségnek bejelentette, hogy a vasutasok önkényüleg foglalták el a vonatot. Erre a rendőrség kivonult s úgy várta az érkező vasutasokat, de azok még előbb Kelenföldön leszállottak. **A rendőrség utánuk vágatott, négyszáz vasutast elfogtak és a toloncházba kísérték őket.** Hasonlóképen járt 300 fumei vasutas, a kik hajón jöttek be a Boráros-térre. Krecsányi kapitány rendőrökkel körülzártta és a toloncházba vitette őket.

A katonaság szolgálata.

Budapest, április 20. Budapest összes állomásaira katonaságot vezényeltek. — A katonaság a mozgópostákat és a raktárhelyiségeket, valamint az összeállított és indulásra váró vonatokat és a pénztárakat őrzi.

A vasutasok sztrájkja megszűnik.

Budapest, április 20. (Éjjel 3 órákor érkezett.) A vasutasok sztrájkja ügyében szenzációs fordulat állott be. A sztrájkot vezető Vörös László és kijelentette, hogy a kormány megbízásából egyenesen azzal az utasítással jön, hogy sürgős tárgyalásokat kezdjen s lehetőleg gyorsan elintézzék az ügyet. A sztrájkbizottság kijelentette, hogy addig szóba sem állanak a kormány megbízottjával, amíg a letartóztatott vasutasokat szabadon nem bocsátják. Vörös László elment Hieronymihez és éjjel tíz órákor azzal jött vissza, hogy a miniszter intézkedett a letartóztatott vasutasok azonnali szabadon bocsátása ügyében.

Erre a sztrájkbizottság megkezdte a tárgyalást Vörös Lászlóval. Kijelentették, hogy kívánságuk a következő: A vasutasok egyetlen tagját sem a jelenben, sem a jövőben bántódás nem éri a sztrájk miatt. Az országos gyűlést holnap csütörtökön megtarthatják. Szolgálati pragmatikát kapjanak. Sérelmeiket memorandumban foglalhassák s azt a pénzügyi-bizottság tárgyalása előtt figyelembe vegyék. A vasutasok országos szövetsége elé a kormány akadályt ne gördítsen.

Vörös László kilátásba helyezte, hogy kívánságaik teljesülni fognak. Éjjel egy órákor a kormány megbízottai a sztrájkbizottsággal a demokráta körben megkezdtek a tárgyalást. Éjjel 2 óra után végleges eredmény még nincs, de a kiszivárgott hírek szerint biztos kilátás van rá, hogy a vasutasok kívánsága teljesül, a sztrájk megszűnik s ma csütörtökön már az összes vonalokon megindítják a vonatokat.

A sztrájkot vezető Vörös László kijelentette, hogy a sztrájk már reggel megszűnik s minden vasutas elfoglalja régi helyét. Az országos gyűlést azonban ma csütörtökön mindenestre megtartják.

— Diadal!

Az előjelekből s ebből az üzenetből következtetik, hogy a sztrájk már reggel megszűnik s minden vasutas elfoglalja régi helyét. Az országos gyűlést azonban ma csütörtökön mindenestre megtartják.

A sertésvesztes hus forgalomba hozatala.

— Tárgyalás a járásbíró előtt. —

Ez év február havában általános megdöbbenést keltett az a feljelentés, melyet a mezőrendőrséghez intéztek és a melyben több debreceni sertéskereskedőt azzal a

súlyos váddal illették, hogy hónapok óta döghúst adtak el és a debreceni közönség ilyen húst fogyasztott.

A tanács a feljelentés folytán szigorú vizsgálatot indított, a melynek befejezése után a bünyügyi osztály az ügyet áttette a járásbíróhoz.

Bernáth Kálmán büntetőbíró előtt tegnap délelőtt kezdtek meg az ügyekben a tárgyalást. Az ügyészség külön választotta mindegyik esetet és tegnap az Ungváry József sertéskereskedő elleni vádak tárgyalta.

Az ügyészség Ungváry József ellen az 1888. évi VII. t.-c. 104., 149., 151. szakaszainak 1., 2. pontjaiba ütköző cselekményekkel, továbbá hamis tanúzásra való rábírással emelt vádat. A vádhatóságot dr. Udvarhelyi Dezső királyi alügyész képviselte, Ungváry Józsefet dr. Ozory István védte.

A tárgyalásról különben tudósítónk a következőkben számol be: Kévéssel 9 óra után nyitotta meg a tárgyalást Bernáth Kálmán bíró.

Azután megkezdődött a bizonyító eljárás. Legelőször is Ungváry József vádlót hallgatták ki. Ungváry előadja, hogy ez év február hó elején a Bánkon levő 400 darabból álló sertésfalkájában a vész tüneteit észlelte. E erről jelentést tett Steiner Jakab városi állatorvosnak. Közvetlen a hatóságnak azért nem tett jelentést, mert Steinert is hatósági közegnek tartja és tudja azt, hogy mások is ha jelentést tettek a sertések között fellépett vészről, a hatóság semmiféle intézkedést nem tett. Ő a falkából 140 darabot ugynevezet kényszerelvágások után loolott. A loolt sertéseket egyenesen a vágóhidra vitték, ott megvizsgálták és a mit a vágóhidra kiadott, azt fogyasztásra bocsátotta. Határozottan állítja, hogy egy sertést sem hozott forgalomba, melyet a vágóhidra ki ne vitték volna, a miről különben a vágóhidra által kiállított kimutatás tanuskodik. Tagadja azt is, hogy ő Bőr Imrét arra kérte, hogy az ellene tett terhelő vallomását vonja vissza.

Gombos Sándor hentessegéd, kit az ügyész bünrészességgel vádol, azt vallja, hogy ő ülte le a sertéseket a Bánkon. Minden sertést kiküldött a vágóhidra.

Szegedi Imre hentessegéd szintén bünrészességgel van vádolva. Ő 1902-ben volt Ungvárynál, a jelenlegi dologról mit sem tud. Abban az időben, mikor ő Ungváry szolgálatában volt, a borsókásnak jelzett húst nem kobozták el a vágóhidron, az egészséges hússal együtt ki engedték vinni a vágóhidról.

Érdekes volt Bőr Imre hentes vallomása. Bőr Imre a rendőrség előtt súlyos, terhelő vallomást tett Ungváry ellen és azzal is megvádolta, hogy Ungváry megabarta vesztegetni, hogy vallomását vonja vissza. Bőr Imre a mai kihallgatáson kijelentette, hogy a rendőrség előtt vallomása nem igaz, ő mit sem tud. A rendőrség előtt bosszúból tett Ungváry ellen vallomást, mert 2 év előtt sokat keresett, de most nem keres semmit. Bőr Imre vallomására esküt tett.

Steiner Jakab városi állatorvos tanu azt vallja, hogy Ungváry február elején tudatta vele, hogy falkájában sertésveszt ütött ki. E erről jelentést tett felettes hatóságának, Imreffy állatorvosnak, ki is ment, de csak napok múlva. A sertésveszt azonban a hatóság mindenkor jelentéktelennek tekintti, mert hiába jelentik, nem vesz róla tudomást. Kijelenti, hogy Debrecenben divat az, hogy minden ellenőrzés nélkül vágják le a sertéseket. Debrecenben és az egész országban szabad a vészes sertéseket közfogyasztásra bocsátani, erre nézve semmiféle szabály nincs. A kényszerelvágást is minden hatósági ellenőrzés nélkül maguk a hentesek végezhetik. Ungváry mindenkor a debreceni szokáshoz híven járt el akkor, mikor neki jelentést tett. Steiner vallomására esküt tett.

Ifj. Vidoni szalámi gyárost hallgatták ki. Kijelenti, hogy ők csak prima húst vesznek. Ungváritól évek óta nagy mennyi-

ségű húst vásárolnak. Megtörtént, hogy a husok között borsókás is volt, a mit ők nem vettek át. A borsókás huson mindig rajta volt a vágóhidra pecsétje. Tanu vallomására esküt tett.

A délutáni tárgyaláson néhány lényegtelenebb tanukihallgatás után a perbeszédre került a sor. Udvarhelyi alügyész vádja után Ozory István dr. jogtanár mondotta el hatalmas védőbeszédét, melyben kifejtette, hogy az egész ügyet lelketlenség-ből futták fel és hogy sokan ludasok a dologban, a kik egyáltalán vádolva sincsenek hivatalosan.

Bernáth aljárásbíró késő délután hirdette ki az ítéletet, mely Ungváry Józsefet a közegészség elleni kihágás vádja alól felmenti és szabálytalanság címén 40 korona pénzbüntésre ítéli. A szabálytalanságot Ungváry azzal követte el, hogy a sertésveszt nem a mezőrendőrkapitányságnak, hanem Steiner Jakab városi állatorvosnak jelentette be.

Ingatlanok forgalma.

Orosz Sándor veszi a pusztapaci 8. sz. tjkvben foglalt 8 hold 574 négyyszögöl kaszálót Bíró János és társaitól 1190 kor.

Ifj. Köblös Mihály és neje Szűcs Julianna veszik a debreceni 1446. sz. tjkvben foglalt Kut-utca 86. sz. házat Kiss Julianna Kapitány Józsefné és társaitól 3800.

Bodog Sándorné Erdei Erzsébet veszi a debreceni 566. sz. tjkvben foglalt 1 hold 1550 négyyszögöl ondódi földet özv. Balázs Sándorné Szabó Juliannától 2400 kor.

SZINLAP.

Ma, csütörtökön, április hó 21-én, bérlet 168. szám „C”

A DOKTOR UR.

Bohózat 3 felv.

Holnap, pénteken, április hó 22-én, bérlet 169-i sz. „A” — e'őször:

A HAJDUK HADNAGYA.

Nagy operette 3 felvonásban.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási raktár
szőnyegekben,
függöny, ágy- és asztalterítő,
BUTORSZÖVETEK,

Linoleum.
!! OLCSÓ ÁRAK !!

Figyelem!

A poloskák tökéletes kiirtását elvállalom. Saját találmányu irtószerezemmel, mely kapható nálam 3—5 és 7 koronás üvegekben is. Nem éget és nem pecsétel! Szállodák és intézetek havonkénti tisztítását elvállalom.

Tisztelettel

Schwartz Izsó

DEBRECZEN,

Arany-János-utca 55. sz.

Gyökeres (porhajas) Szőlővesszők

u. m. Nagyburgundi, Kadarka, vegyes Chasselas fajok, Erdei és Juhfark ezrenként 20 koronáért kaphatók a DEBRECENI SZŐLLŐ ÉS BORTERMELŐ SZÖVETKEZETNél Simo-fly-u 2. számú bérház.

Szunyogh Szabolcs

esztári magyar gulyájából több 2-2½ éves szép **bika** eladó.

Ne az osztrák, hanem a magyar készítményt pártoljuk!



Kitűnő bedörzsölőszer Lovaknak a Szentmihályi-féle

„VIKTORIA” erősítő-folyadék (Restitutions-fluid) A m. kir. földművelésügyi minisztérium 31289-1903. sz. rendelkezéssel engedélyezve.

Versenylovaknak és nagy hajtás alatt levő állatok izmainak folytonos jókarban tartása nélkülözhetetlen. Minden esetben kitűnő hatású, ahol a fáradt és beteg állatnak erősítő vagy gyógyító bedörzsölésre van szüksége. — Kapható minden gyógyszer-tárban. Budapest Török József gyógyszer-tárában és Kochmeister Frigyes gyógyszerkereskedésében. A magyar mezőgazdák szövetségében. — Debreczenben főraktár TÓTH BELA ur gyógyszer-tárában. Készíti: Szentmihályi Gyula gyógyszerész Ára 2 kor. 40 fill. — Balaton-Boglár.

Modern kárpitos és díszítő.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy Sewar Vilmos bútorgyáros attól kileptem. hol huzamosabb ideig mint kárpitos és díszítő-művezető működtem.

Piacz-utca 40. sz. alatt, az udvarban

kárpitos és díszítő műhelyt a mai kor igényei szerint rendeztem be.

Több évi külföldi valamint a főváros elsőrangú üzleteiben szerzett tapasztalataim után képes vagyok a legkényesebb ízlésnek is megfelelni.

Angol valódi bőrmunkákban specialista.

A nagyérdemű közönség szíves partfogását kéri, kiváló tisztelettel:

KÖHLER LAJOS,
moderna kárpitos és díszítő.

Deutsch Lajos

Piacz-utca 38.



Ajánl naponta friss gyenge

liptói túró.

1 kiló 80 krajczár.

Kiadó lakás

Kossuth-utca 9. sz.

udvari emelet, 2 nagy szoba előszobával, magánosoknak, irodának, doktoroknak.

Értekezhetni

Kardos László
üzletében.

A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21. Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnveszes eszközöl ki. — Bizos sikerrel előkészít a kőműves, hóifragó és acemeszteri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.

Olcsó kútakat fúr

Hevesmegye Eger, baktai lakos, Mata József gépész, szabadalmi tulajdonos,

a fúró bőség 52 cm., a fúrárdij métere 10 méterig 2 korona, 10-15-ig 3 korona, 15-20-ig 4 korona, ha kő vagy kavics, az árak kétszeresen számítatnak, kell hozzá 4 napszamos és két embernek ellátás, ha akadály nincs, 8-10 méteres kút kész egy nap, homok talajba igen célszerű lehet vastag deszkát vagy cément-csövet bele bocsátani.

Kiváló tisztelettel

Mata József,

gépész.

ESTÉK LENOLAJ, KENCZE, SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél

Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvarelfestékek, valamint festővásznak és hozzá való ecsetek legolcsóbb árban.

2000 drb nemes rózsató

válogatott fajokban, cserepekben nevelt, kapható kertészeti telepemen, Miklós-utca végén, kefégyár mellett.

Virágüzletemben levágtott és cserepes virágok, virágmunkák — izlésesen összeállítva, jutányos árban kapható

JANATKA ALAJOS

műkertésznél,

DEBRECZEN, Piacz-u. 59. sz.

Rendkívül leszállított árak a májusi idényre.

Aki olcsó és megbízható jó árut akar, u. m. festék, fűrés, szobapadlólackok, parquetmáz, szalmakalap lakk stb., forduljon bizalommal

Fazekas Kálmán

Hatvan-utca 6-ik szám

festék-, petróleum- és zsiradék-üzletébe, hol ezen szakba vágó cikkeket barmalatos olcsó áron szerezhetik be.

Egy próbavásárlás meggyőződtet.

A természetes keserűvizek sorából — magasan kiemelkedik a Schmidthauer-féle

Igmándi keserűvíz,

mely a székrekedés és azzal járó belső bajoknak, u. m.: étvágyhiány, gyomor-felfúvódás, — aranyér, vérbőség stb. páratlan természetes gyógyítója.

Már fél ivópohárral reggelizés előtt használva, teljesen fájdalom nélkül hat, a nélkül, hogy a szervezetet gyöngítene.

Kapható Debreczenben mindanütt ugy egész, mint a közönség kényelmére a 2-3-szori hasznáira elegendő kis fél üveges töltésben is. Utasítás mellékelve.

Fél üveg 30 fillér.

Egész üveg 50 fillér.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 5 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosválaszokat, ha a szükséges postadíjat megküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„HA MÁR ENYÉM A SZIVED”, levele van.

Ajánlat.

A VARGA-KERTBEN II-ik járás, 72. sz. két szobás lakás, konyha, istálló és kerttel, jutányos áron Május 1-re kiadó, vagy örök áron kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Szathmáry Sándor erdőmérnök, a Nagyerdőn.

KIADÓ Hajdu-Hadházon 22. sz., 4 szobás uri lakás, üveg-terasszal, pinceszó mellékhelyiséggel. Bővebbet Deutsch Edénél, Arany János-utca 30. sz.

MÁJUS 1-én, a Csemete-utca 7. sz. alatti sarkok házában, utcai bejárattal bíró egy vagy két szobás pinceszó lakás kiadó.

Szakkerülő munka, mégis a legolcsóbb. Villamos berendezések kizárólag FÖLDVÁRI L. debreczeni első electromechanicus készít a legkorszerűbbben Kossuth-u. 1. szám az udvarban. Új berendezéseknél másfél évi javítással fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek telefontok, villamos háricsengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára. Villamos háricsengők és telefonok is karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.



Telefon 168.

2 UTCZAI SZOBA, előszoba, konyha, 400 korona évi bérért, Arany János-utca 43. szám alatt Május 1-re kiadó.

JOBBS CSALÁDBÓL való nő, ki magyarul, németül perleltül beszél és ír, elárastitói vagy póntárnoknői alkalmazást keres. Ajánlatok „Malmos” címre poste restante Nyiregyháza küldendők.



ZONGORA hangolást kitünő szakételemmel, jutányos áron is; Fonograf nagy raktár, 16 koronától feljebb. — Fonograf hengerek — nagyon jutányos áron kaphatók, bármily darab felvételét elfogadom. Elromlott hengereket becserelek. — Komáromi, hangszerész, József kir. herczeg-utca 2. „Bika”-szálloda mellett.

SIMA és GYÖKERES nemes bor, csemege és lugas szőlőoltvány, olcsó árban kapható Lakatos József Béla kis-kágyai szőlőtelepen, u. p. Székelyhid.

BORSY-féle köhögés elleni pemetefü-cukor kapható Buday cukrárszda, Jösa és Jóna drogueriájában.

A MENDELÓVITS-féle szőlőtelepen két, két szobás lakás (az olajtűtő mellett) nyári és téli használatra, és egy butorozott szoba kiadó. Értekezhetni a telepen.

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József fűszerkereskedésében, Debreczen városi bérház.

CSINOS UDVARI lakás és utcai butorozott szoba kiadó. Miklós-u. 21.

Kereslet.

EGY VARRÓNÓ felvételt Winer Adolf zsák és ponyva-üzleltében, Kossuth-u. 27.

DERÉK- és alj-varrónók keresetnek jó fizetés-sel. Tanuló leányok felvételtnek Bosznay varroda, Kossuth-u. 5.

EGY FÜSZERES vagy vegyes üzletben tanult segéd, alkalmazást nyer Tulogy Ferencznél Hajdu-Böszörmény.

IRODAILAG gyakorlott nőt keres helybeli nagykereskedő cég, Május 1-re belépéssel. Czim a kiadóhivatalban.

ÜGYES varróleányok felvételtnek Széchenyi-utca 52. szám alatt.

Eladás.

SÁRÁND piaczfőren egy ház, jó forgalmu fűszerüzlet, italmérés, trafik, mézszárszékkel, jó feltételek mellett eladó. — Értekezhetni Schwarcz Dánielnél Sárádon.

TEMPLOM-ÜLÉSEK ELADÓK a Deák-utcai templomban, heti 5 korona lefizetésre, a legjobb helyen, szeglet, első sorban. — Czim a kiadóban.

ALIG HASZNÁLT fél fedeles kocsit jutányosan eladó. Megtekinthető József kir.-h-u. 27. sz.

ELADÓ Hatvan-utcai kert I. járás 1-ső szám 3 házhely törlesztésre is. Kölesönsegélyzőben.

HASZNÁLT jó karban levő biliárd, jutányos áron eladó. Értekezhetni Biczó Gyula iparoskört elnökénél.

ISKOLÁZOTT kanári madarak, egy és két évesek eladók 15 és 20 koronáért. Wágner János, H.-Szoboszló. B. K. S.

EGY FEDELES HINTÓ eladó. Csók-utca 5-ik szám alatt.

ORSZÁGUTI verseny-kerékpár, elutazás miatt olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Tavaszi és nyári
Tudjanságok!

Kardos László
 üzletében.
 Debreczen, Kossuth-u. 9.

Az üzlet jó hrnevehez méltó minőségű, izléses és szintartó nőiruha mosó-kelmék és ped g Kartonok, — Satinok, Levantinok, — Ajurok, Batistok, Duchesek, fehér Pique és selyem-szőrtek, — Zefirek.

Mayer Jenő

csemege-, fűszer- és bor-kereskedésében

naponkint friss prágai sódar, zöld főzelék és halkonzervek, kávé és thea különlegességek, finom rumok és különféle friss csemegék kaphatók.

Polgári Takarékszövetkezet
 Debreczen,
 Piacz-utca 83. sz., Hartstein,
 — volt Geréby-ház. —
 Olcsó kölcsönöket nyújt. Kényelmes visszafizetési feltételek mellett.
 Gyors elintézés.

Hogy igen tisztelt vevőink igényeit
kielégíthessük,
 intézkedtünk, hogy a vasúti sztrájk tartama alatt — székéren kapjunk Nagyváradról friss élesztőt.

A midőn ezt a nagyérdemű közönségnek ezuton adjuk b. tudomására, egyuttal ajánljuk egyéb fűszer-cikkeinket is a legjobb minőségben és a legolcsóbb napi árakban.

Tisztelettel

Lusztig és Bán
 Debreczen, Simonffy-utca 2. szám,
 Városi bérpalota.

= AZ UJ =
DELAINÉK,
Kretonok, Batisztok,
 = ZEFIREK, =
 Bordürös- és áttört-
Ruhavásznak,
 már raktáron vannak
Bosznay J. és Társa
 divatruházában
 Debreczen, Kossuth-utca 5.

ELADÓ
 az Uj-kertben dombos fekvésű, jókarban levő, részint csemege, részint bortermő szőlővel beültetett s nemes gyümölcsfákkal ellátott 1300 négyszögöl

szőlőföld.

KIADÓ
 a Sesta-kertben kényelmes parkkal övezett nyaraló, a helyi vasut megállójától három percznyire.

Értekezhetni Piacz-utca 44. szám alatt ügyvédi irodában, vagy telefonon 151 szám